

курсе Ленинградского института имени Лесгафта. Выбор после института большой, но, видимо, спорт так и останется главным делом моей жизни. Вопрос: Когда, наконец, команда ЦСКА сумеет стать чемпионом страны? Думаешь ли ты к тому времени быть ее капитаном? Ответ: Думаю, что этот вопрос стоит адресовать всей нашей команде. Конечно же, мы мечтаем о чемпионском титуле, но пока будем бороться за призовое место, а уж там посмотрим...

ПРЕДСТАВЛЯЕМ ИГРОКА

ЛЕВ КУДАСОВ (СКА, РОСТОВ-НА-ДОНУ)

Вратарь. Мастер спорта. 27 лет. Рост 178 см, вес 76 кг. Воспитанник групп подготовки саратовского «Локомотива» (ныне «Сокол»). В команде мастеров класса «Б» — с 1962 по первую половину 1965 г. В высшей лиге выступает с 1965 г. За ЦСКА сыграл 75 матчей (1965 — 1968 гг., за СКА (Ростов-на-Дону) — 45 матчей (1969—1970 гг.). Бронзовый призер чемпионата СССР 1965 г. Участник финального матча на Кубок СССР 1967 г. Входил в состав сборных команд СССР и РСФСР.

Такова краткая футбольная биография вратаря ростовских армейцев. Чем же характерна его манера игры?

Еще несколько лет назад, когда Кудасов играл в московской армейской команде, он привлекал внимание своими эффектными прыжками и умением доставать, казалось бы, безнадежные мячи. И в то же время ему не хватало строгости, надежности, в особенности при игре на выходах. Он без колебаний бросался в гущу схватки, тогда как следовало бы подождать, «потерпеть», с тем, чтобы добыть мяч более простыми и доступными средствами. Яркие вспышки высшего футбольного мастерства чередовались у него с неоправданными промахами, которые вызывают чувство неудовлетворенности у самого футболиста и тревоги у тренеров.



Лев Кудасов — вратарь ростовского СКА

И вот руководители ЦСКА приглашают в команду Юрия Пшеничникова, в то время вратаря сборной страны. У армейцев оказалось сразу три голкипера (тогда за ЦСКА выступал еще и Ионас Баужа). Кому-то надо было уходить.

Так Кудасов появился в составе ростовского СКА. Дебют его в новом клубе состоялся 8 апреля 1969 г. в матче против «Уралмаша». Игра не была сложной для ростовчан, они легко победили — 3:1. Вскоре предстоял первый после переезда в Ростов матч в Москве против столичного «Динамо». Конечно, Кудасову хотелось сыграть в этом матче, как можно лучше.

В том матче москвичи впервые познакомились с известными теперь форвардами ростовчан — Анатолием Зинченко и Владимиром Проскуриным. Они и забili три мяча в ворота московского «Дина-

мо». Однако героем матча был признан новый вратарь ростовчан. Стало ясно, что, повысив требовательность к себе, Кудасов добился в своей игре явного прогресса, и что в будущем от него еще многого можно ожидать.

Нынешний сезон, пожалуй, лучший в его спортивной биографии. Корреспондент «Советского спорта» в Ростове Е. Серов писал, например, в «Спутнике любителя футбола» (издательство «Молот», 1970 г., II круг): «Наш вратарь позже других по ряду причин приступил весной к тренировкам, но сумел подготовиться и показал отличное мастерство, а в иных матчах (например, с ЦСКА и тбилиским «Динамо») его боевая форма повлияла на конечный результат поединков».

Добавим, что, если судить по газетным отчетам, то же самое случилось и в ряде других встреч. Недаром Лев Кудасов — единственный вратарь в клубах высшей лиги, участвовавший в 22-х матчах своей команды, причем, в 11 матчах его ворота не были поражены.

Видимо, ростовчанин — один из вратарей, с полным правом претендующих на приз журнала «Огонек» — лучшему вратарю сезона. Верится, что свои претензии на этот приз он подтвердит и сегодня.

СОПЕРНИКИ НА ДИСТАНЦИИ ЧЕМПИОНАТА

ЦСКА

В 22-х матчах чемпионата страны за команду выступили 24 футболиста. Шестеро из них — дебютанты: это вратарь В. Астаповский, защитники В. Войтенко и А. Самсонов, полузащитники Н. Долгов и В. Кузьмин, нападающий В. Поташев. Все встречи в основном составе провели

А. Масляев и В. Дударенко. По одной встрече пропустили Б. Копейкин и В. Поликарпов.

Мячи забитые командой, распределяются между игроками следующим образом: В. Федотов — 10, Б. Копейкин — 7, В. Поликарпов — 5, А. Масляев и В. Дударенко — по 2, В. Уткин, М. Плахетко и Б. Абдураимов — по 1.

Ворота ЦСКА защищали три вратаря: Л. Шмуд в 11 матчах пропустил 8 голов, В. Астаповский в 8 матчах — 4 гола, Ю. Пшеничников в трех матчах — 2 гола.

СКА (Ростов-на-Дону)

В предыдущих 23-х матчах за команду выступил 21 футболист. Среди них также шесть дебютантов: защитники А. Миронов и В. Абрамов, полузащитники А. Могильный и А. Плешаков, нападающие А. Фетисов и Н. Иванов. Все встречи в основном составе провели В. Гетманов и А. Миронов.

20 мячей, забитых командой, распределились между игроками следующим образом: В. Проскурин — 6, А. Еськов и В. Бондаренко — по 3, А. Миронов — 2, Б. Серостанов, В. Абрамов, В. Трембач, А. Фетисов, Г. Антонов и Р. Кучинскас — по 1.

Ворота СКА защищали два вратаря: Л. Кудасов в 22-х матчах пропустил 15 мячей, А. Иванов в одном матче не пропустил гола.

Матчи с участием ростовчан просмотрело 545 тысяч зрителей, в среднем по 23,6 тысячи на каждой игре.

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА

Владимир АСТАПОВСКИЙ
Юрий ПШЕНИЧНИКОВ
Юрий ИСТОМИН
Альберт ШЕСТЕРНЕВ
Валентин АФОНИН
Владимир КАПЛИЧНЫЙ
Николай ДОЛГОВ
Анатолий МАСЛЯЕВ
Борис КОПЕЙКИН
Владимир ФЕДОТОВ
Владимир ПОЛИКАРПОВ
Владимир ДУДАРЕНКО
Валентин УТКИН
Владимир СТАРКОВ
Валерий ВОИТЕНКО
Марьян ПЛАХЕТКО

Капитан — А. ШЕСТЕРНЕВ

Старший тренер —
змс В. НИКОЛАЕВ

СКА (Ростов-на-Дону)

Лев КУДАСОВ
Анатолий ИВАНОВ
Борис СЕРОСТАНОВ
Виктор ГЕТМАНОВ
Александр МИРОНОВ
Владимир АБРАМОВ
Александр ПЛЕШАКОВ
Ричардас КУЧИНСКАС
Валерий БУРОВ
Анатолий ЗИНЧЕНКО
Виктор БОНДАРЕНКО
Николай ИВАНОВ
Евгений АЛЕКСАНДРОВ
Виктор ТРЕМБАЧ
Алексей ЕСЬКОВ
Геннадий АНТОНОВ

Капитан — А. ЕСЬКОВ

Старший тренер —
змс Г. МАТВЕЕВ

МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории В. ТОЛЧИНСКИЙ (Алма-Ата),
судья всесоюзной категории Р. ИБРАГИМОВ (Алма-Ата),
судья всесоюзной категории М. ЧЕРДАНЦЕВ (Алма-Ата).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона и указаны на световом табло.

Фото В. Евстигнеева и И. Угорева

Общественный пресс-центр.
Ответственные за выпуск
В. Соловьев и Х. Агишев.

— 0 —

СМОТРИТЕ БЛИЖАЙШИЕ ИГРЫ НА НАШЕМ СТАДИОНЕ:

22 СЕНТЯБРЯ
«ДИНАМО» (Москва) — «ТОРПЕДО» (Кутаиси). Дубль. Начало в 16.00
23 СЕНТЯБРЯ
«ДИНАМО» (Москва) — «ТОРПЕДО» (Кутаиси). Начало в 19.30
30 СЕНТЯБРЯ
«ДИНАМО» (Москва) — «ТОРПЕДО» (Москва). Дубль. Начало в 16.00
1 ОКТАБРЯ
«ДИНАМО» (Москва) — «ТОРПЕДО» (Москва). Начало в 19.30

Цена 5 коп.

Л 79100 от 17.IX—1970 г. Заказ 1538 Тираж 12 000 экз.

Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»



XXXII
ПЕРВЕНСТВО
СССР

Воскресенье

20

сентября

1970 г.

ЦСКА — СКА

(РОСТОВ-НА-ДОНУ)



№ 25

Начало в 19 час. 30 мин.

ЦСКА — СКА (РОСТОВ-НА-ДОНУ)

Матч сегодняшних соперников несомненно будет носить принципиальный характер. Помимо заботы о турнирных очках сегодня пойдет речь и о борьбе за звание лучшего армейского клуба. «Родственные отношения» всегда накладывали свой отпечаток на матчи столичных и ростовских армейцев. В нынешнем году эта традиция должна проявиться наиболее отчетливо. Оба коллектива находятся в вершине турнирной таблицы и имеют все шансы оказаться в призовой тройке.

Футболистов с Дона в начале сезона не считали в числе фаворитов розыгрыша. Причиной этого было прошлогоднее 12-е место в чемпионате, которое явилось итогом вялой, безынициативной игры на финише сезона.

Однако, «несколько засидевшись» на старте нынешнего первенства, ростовчане затем уверенно пошли вперед. Они нанесли первое поражение тбилисским динамовцам, в Москве взяли верх над «Спартак» и встали в один ряд с лидерами чемпионата. Превосходно играл СКА на полях соперников. Кроме победы над «Спартак», команда выиграла в Кутаиси, Одессе, Киеве. Кстати, армейцы в первом круге обыграли всех призеров прошлогоднего чемпионата. Это ли не лучшая характеристика команды!

Начался второй круг, и лидирующие позиции ростовчане несколько сдали. На это есть свои причины. Неожиданно СКА потерял своих лучших нападающих. Перешел в московский «Спартак» В. Проскурин, в Ворошиловград уехал Б. Васенин, последним в неизвестном направлении исчез А. Фетисов. В последних матчах армейцы повысили результативность, по-видимому, молодые игроки атакующей линии быстро акклиматизируются в основном составе. Сейчас на счету команды 20 забитых мячей (двенадцатый результат), зато по пропущенным ростовчане уступают лишь своим московским одноклубникам (15 мячей).

Команда ЦСКА опережает ростовчан на три очка (имея на игру меньше) и занимает с 28 очками третье место в турнирной таблице. По потерянному очку команда — один из двух лидеров: 16 потерянных очков, так же как у московского «Динамо».

Армейцы столицы во втором круге показывали современный наступательный футбол, сумели взять реванш за поражения в первом круге у своих земляков из «Динамо» и «Торпедо». Но в последнем матче в Москве против одного из аутсайдеров — ленинградского «Зенита» команда играла ниже своих возможностей. Игроки по-прежнему много двигались, но как-то без четкого продуманного плана, атаки ЦСКА носили характер «навала», не раз осужденного специалистами и редко приносящего успех. К тому же защита армейцев, потерявшая на первых минутах игры А. Шестернева, потеряла и уверенность, которую придает ей этот выдающийся мастер. Все это вместе взятое позволило ленинградцам, жаждавшим хотя бы очка, создать непроходимый бастион у своих ворот, несколько острых ситуаций в штрафной площадке ЦСКА и в конце концов добиться желаемого результата.



На поле выходит ЦСКА...

Армейцам столицы на финише чемпионата предстоит провести несколько серьезных матчей. Помимо сегодняшней игры они проведут матчи с динамовцами Киева (24 сентября в Москве), со спартаковцами Орджоникидзе (1 октября на поле соперника), 5 октября армейцы принимают «Пахтакор», 12 октября играют в Донецке, 19 октября в Минске, 29 октября принимают динамовцев Тбилиси, 5 ноября играют в Ворошиловграде. Кроме этих встреч, ЦСКА предстоит доиграть пропущенные матчи против «Черноморца» и «Нефтчи». Верится, что поездка в Ирак поможет армейцам вновь собраться с силами и успешно провести заключительную часть чемпионата.

Сегодняшние соперники провели между собой 23 встречи в рамках чемпионатов страны. Обе команды имеют по 9 побед, 5 встреч завершились ничью. Разница мячей 24:21 в пользу москвичей.

Приводим результаты всех встреч ЦСКА — СКА (Ростов-на-Дону) по годам: 1959 — 0:2, 0:1; 1960 — 0:0, 1:2; 1961 — 1:0, 0:0; 1962 — 1:1, 2:0; 1963 — 1:1, 2:1; 1964 — 0:1, 1:0; 1965 — 2:0, 0:1; 1966 — 4:6, 1:2; 1967 — 1:2, 0:1; 1968 — 2:0, 1:0; 1969 — 1:0, 3:0; 1970 — 0:0.

Первые голы забил: у ростовчан В. Понедельник, у москвичей Д. Ковач.

Лучшими бомбардирами этих встреч являются ростовчане О. Копаев и москвич В. Поликарпов — по 7 мячей.

Из играющих сейчас футболистов голы забивали: у ЦСКА — В. Поликарпов — 7, В. Федотов — 2, В. Дударенко, М. Плахетко и Б. Копейкин — по 1; у СКА — А. Еськов и В. Буров — по 2.

Наибольшее количество мячей за одну игру (по 2) забивали москвичи А. Мамыкин и С. Варга, ростовчане А. Гущин, О. Копаев (дважды) и А. Еськов.

РОСТОВСКИЙ СКА В НЫНЕШНЕМ СЕЗОНЕ

Готовиться к новому сезону ростовчане начали в первых числах января. Первая часть занятий была посвящена в основном общефизической подготовке. Футболисты бегали кроссы, занимались гимнастикой, акробатикой. 20 января команда выехала в Сочи, где провела ряд контрольных матчей, победив столичное «Торпедо», днепропетровский «Днепр» и другие.

В составе СКА к началу сезона не произошло больших изменений. Ушли из коллектива А. Кривобородов и С. Малыха (выступают за другие войсковые команды), Н. Деметьев и В. Синау (в пятигорский «Машук»). На их место были приняты защитники А. Миронов (из воронежского «Труда»), В. Абрамов (из брянского «Динамо»), нападающий В. Тляругов (из донецкого «Шахтера»), из грозненского «Терека» возвратился В. Казачок. Вновь появился в составе СКА его ветеран В. Гетманов. Он занял место перешедшего в московское «Динамо» Н. Антоневича.

Изменения в составе ростовчан проходили и в ходе розыгрыша. Ушли из команды В. Проскурин, Ю. Васенин, А. Фетисов. За нальчикский «Автомобилист» стал выступать В. Тляругов. Зато вернулся в команду после турне Минск — Одесса — Кривой Рог Р. Кучинский, из таганрогского «Торпедо» перешел полузащитник Н. Иванов.

Планом-минимумом для ростовского СКА, по словам старшего тренера команды Геннадия Матвеева, было попасть в первую десятку. План этот пока даже перевыполняется, и вряд ли ростовчане захотят довольствоваться минимумом?

ВСТРЕЧА ПЕРВОГО КРУГА

(Отчет из ростовской газеты «Комсомолец» от 10 апреля 1970 г.)

«В минувшую среду стадион завода Ростсельмаш доотваза заполнили болельщики — предстояло свидание с большим футболом, первое после длинных зимних каникул...

Скажем сразу, свидание это было приятным: и хозяева поля — ростовские армейцы, и их столичные одноклубники показали в общем весьма неплохую для начала сезона игру.

Стартовый состав СКА выглядел так: Кудасов, Серостанов, Гетманов, Миронов, Абрамов, Третьяк, Могильный, Еськов, Проскурин, Зинченко, Бондаренко. Цвета ЦСКА защищали: Шмуц, Афонин, Шестернев, Истомин, Капличный, Уткин, Масляев, Копейкин, Федотов, Поликарпов, Дударенко.

Разведки не было — по всему полю сразу же завязалась упорная борьба. Москвичи, славящиеся крепостью своей обороны во главе с капитаном сборной Шестерневым, сразу же попытались захватить инициативу и в атаках. Федотов, Поликарпов и значительно прибавивший в своей игре по сравнению с минувшим годом Копейкин провели несколько быстрых комбинаций. Их хорошо поддерживали Масляев и Уткин. Однако защитники СКА были начеку. Большая нагрузка легла на плечи новичков команды ростовчан Миронова и Абрамова. Приятно, что они, как и другой новичок — Могильный, действовали вполне зрело и надежно.

Постепенно форвардам и одной и другой команды стало ясно, что нанести удар с близкого расстояния — задача весьма трудная. Тогда ими были взяты на вооружение удары с дальних дистанций. Но первый, по-настоящему острый момент возник на 32-й минуте. В штрафной площадке СКА поднялась невообразимая сутолока. Гости несколько раз били по воротам Кудасова, но каждый раз на пути мяча оказывались ростовские защитники. Еще через две минуты гол в ворота СКА казался неминуемым, но вратарь хозяев поля в акробатическом прыжке сумел перевести мяч на угловой.

Вторая половина матча во многом была похожа на первую — та же упорная борьба в центре поля, те же массивные заслоны перед воротами при отражении атаки соперника. Был, кстати, и момент, когда мяч должен был войти в ворота. На этот раз ЦСКА. Ростовчане подавали угловой. Мяч опустился на голову стоявшего во вратарской площадке Проскурина, но его удар был неточен.

Четко проведенный встречу судья из Баку Т. Бахрамов зафиксировал нулевую ничью.

После окончания встречи два игрока СКА получили призы. Кубок Ростовского обкома комсомола, учрежденный в минувшем сезоне для лучшего бомбардира команды, был вручен Владимиру Проскурину. Приз газеты «Комсомолец» лучшему игроку СКА по итогам минувшего сезона — его назвали сами читатели — был вручен Алексею Еськову.

ГОВОРIT КАПИТАН ЦСКА

2 апреля нынешнего года московские армейцы проводили матч первого круга первенства страны с ленинградским «Зенитом» во Фрунзе. В этот же день в газете «Комсомолец Киргизии» было напечатано интервью с капитаном ЦСКА Альбертом Шестерневым, которое несомненно представит интерес и для столичных любителей футбола. Помещаем его с сокращениями.

«Вопрос: Какой из матчей за сборную СССР является наиболее памятным?»

Ответ: Наверное, самый первый. Это, видимо, понятно. Волнуешься, как никогда. Ты — дебютант, а рядом опытные мастера — и каждый смотрит: а ну-ка покажи себя, как ты сыграешь? Честно говоря, тот матч оказался неудачным. 10 сентября 1961 года мы проиграли в Москве сборной Австрии со счетом 0:1. И что самое обидное, игра, как говорится, была нашей, мы атаковали, не один раз могли забить гол, но даже пенальти не сумели использовать — такое невезение.

Были и другие интересные игры. Со сборной Бразилии на «Маракана», с венграми на чемпионате мира в Англии.

Вопрос: В последнее время центральные защитники все чаще идут в атаку и даже забивают мячи. Состоится ли, наконец, гол Шестернева?

Ответ: В матче всегда выигрывает команда. Прогрывает тоже команда. И гол — плод коллективных усилий. На мой взгляд, не так уж важно, кто забьет мяч. Конечно, приятно послать мяч в ворота соперников, но ведь я защитник. И это самое главное. Я стою на страже своих ворот. Чужие от меня за пятьдесят метров. И если я иду с мячом на чужую половину поля, меня не беспокоит этот вопрос — забьет ли Шестернев, или Федотов, или Дударенко. Я хочу отдать точный пас, я хочу, чтобы гол был. А чья фамилия вспыхнет на табло, честно говоря, волнует мало.

Вопрос: Ты играл со многими вратарями. С кем из них было легко?

Ответ: В сборной, безусловно, со Львом Ивановичем Яшиным. Но, конечно, особое чувство локтя связывало меня с вратарями из родного клуба — Львом Кудасовым, Юрием Пшеничниковым. Сейчас находим общий язык с Леонидом Шмуцем.

Вопрос: Футбол — игра коллективная. Какие качества прежде всего ценишь ты в своих товарищах?

Ответ: Мне думается, неправильно отделять футбол или спорт вообще от жизни. Товарищество, взаимовыручка, умение выслушать мнение других — эти качества вызывают уважение всегда. И еще ценю в футболистах смелость. Без нее, как говорится, крепостей не взять.

Вопрос: Были в твоей футбольной биографии моменты, о которых можно сказать: остановись, мгновенье, — ты прекрасен...

Ответ: Для футболиста всегда неповторим момент гола. Надо быть на поле, чтобы почувствовать это. А если вспомнить какую-то игру?.. Вот, пожалуй, матч СССР — Венгрия в 1968 г. принес огромную радость. Нам нужна была только победа — и победа в перевесом в три гола. Мы сумели добиться своего. И не просто выиграли — победили красиво. А что такое сборная Венгрии, рассказывать не приходится — очень сильный соперник. Вдохновенно играли наши ребята в тот вечер — такое не забудешь никогда.

Вопрос: Спорт — не только радость побед. Были, конечно, и неудачи.

Ответ: Еще бы! Разве не обидно было проиграть в финальном матче Кубка Европы в 1964 г.? Мы уступили сборной Испании за семь минут до финального свистка.

Но, пожалуй, самое досадное воспоминание связано с другой игрой. Заключительные матчи первенства Европы в 1968 г. Мы играем со сборной Италии. Ничья. Все решит жребий. Два капитана сборных тянут его в раздевалке. И мне не повезло. Неужели я проиграл тот матч?!

Вопрос: Кому из спортсменов ты хотел бы подражать?

Ответ: Наверное, перед каждым из нас, особенно в детстве, стоит образ необыкновенного человека, твоего героя. Помню, как мальчишками мы заслушивались Вадимом Синявским, а потом бежали во двор и гоняли мяч. И были у нас свои Бесковы и свои Бобровы. Потом, когда я стал старше, мне очень нравилась игра Никиты Симоняна, Эдуарда Стрельцова. Но я не стал нападающим. Другие футболисты оказались ближе по своему пониманию игры. Может быть, они и не подозревали, что я учился у них. Бразильцы Мауро и Зосимо, португалец Германно, наши Крижевский и Масленкин. Особенно много дали мне совместные тренировки с Толей Масленкиным. Я молодой, а он уже признанный мастер. И как он играет, и как готовится к матчам — все для меня было важно. Бесконечно благодарен я и своим учителям из ЦСКА — Виктору Дородных, Николаю Линяеву, Михаилу Ермолаеву.

Мне трудно назвать какого-нибудь одного спортсмена. Футбол немалым без совершенствования. Я учился у многих мастеров, кажется, кое-чего достиг, но каждый день работаю над собой.

Вопрос: Придет момент, когда ты покинешь футбольное поле. Что ждет тебя в дальнейшем?

Ответ: Ну, пока что я не собираюсь бросать большой футбол. Надеюсь сыграть еще на одном чемпионате мира. Словом, буду выступать, пока позволит здоровье. А что дальше? Сказать трудно. Может быть, буду тренером. Возможно, стану преподавателем. Сейчас учусь на четвертом